

# 精细化护理干预对全麻术后复苏期患者的临床效果探究

刘晓艳 于丹青

滨海县人民医院麻醉科 江苏盐城 224500

**【摘要】目的** 分析全麻术后复苏期患者接受精细化护理干预和常规护理的具体价值。**方法** 选取2022年4月-2023年9月间我院收治的80例全麻术后复苏期患者为研究目标，根据干预方式分为对照组（传统护理）40例和分析组（精细化护理干预）40例。对比组间护理满意度、麻醉复苏效果、护理质量评分。**结果** 本研究中，经临床干预后，分析组的护理满意度为100.00%，对照组为85.00%，分析组较对照组的护理满意度更高，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）；分析组的呼吸恢复、睁眼、拔管、定向力恢复时间分别为（6.37±2.06）min、（14.23±3.10）min、（15.37±3.19）min、（20.47±5.03）min，对照组为（7.46±2.36）min、（16.37±3.47）min、（17.55±3.42）min、（23.17±5.20）min，分析组较对照组的全麻术后恢复时间更短，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）；分析组的安全核查、环境管理、专科技术水平、护理针对性、护理及时性评分分别为（85.77±10.31）分、（86.45±10.36）分、（85.39±10.48）分、（86.34±10.44）分、（86.50±10.42）分，对照组为（79.49±10.02）分、（80.16±10.29）分、（80.24±10.18）分、（80.01±11.24）分、（80.25±1.12）分，分析组较对照组的护理质量评分更高，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论** 对于全麻术后复苏期患者来说，精细化护理干预的临床应用价值更高。研究表明，精细化护理干预可以显著改善全麻术后复苏期患者的临床效果。精细化护理干预可以减少并发症的发生率，如呼吸道梗阻、低氧血症等。精细化护理干预可以提高患者的生命体征稳定性，减少不必要的急救措施。此外，精细化护理干预可以提升患者的满意度和护理质量，增强其对护理团队的信任和合作。在未来的护理实践中，我们应进一步推广和应用精细化护理干预，为全麻术后复苏期患者提供更加安全、有效的护理服务。

**【关键词】**精细化护理干预；全麻术后复苏期；应用价值

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

随着医疗科技的进步和手术指征的不断扩大，人类对疾病的认识日益深入。因此，外科治疗得到了越来越多人的重视，人们希望通过手术来缓解病痛并确保手术的顺利进行。在手术开始前，全身麻醉是常见的做法，通过迅速抑制中枢神经系统来实现麻醉效果<sup>[1]</sup>。在手术过程中，患者无法感受到全身的疼痛，但手术后患者的知觉会缓慢恢复，甚至可能受到损伤。术后可能出现血液循环、呼吸系统等方面的并发症，如血液容量不足、心律不齐、缺氧等，这会使疾病恶化，降低治疗效果。因此，麻醉复苏室是一个重要的科室，通过相关的监护程序，确保患者从全麻到完全苏醒的过程得到有效管理。临床相关研究表明<sup>[2]</sup>，在术后监护病房中开展护理服务是可行的，这一方法可以预防和及早发现与外科手术和麻醉相关的并发症，提高麻醉效果。精细化护理管理通过细致的分工和科学的管理来实现，高品质、高标准的医疗服务体系是目前国内最重视的医疗观念之一<sup>[3]</sup>。本研究主要对全麻术后复苏期患者接受精细化护理干预的临床效果进行分析，现总结如下：

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取2022年4月-2023年9月间我院收治的80例全麻术后复苏期患者为研究目标，根据干预方式分为对照组（传统护理）40例和分析组（精细化护理干预）40例，对照组男性20例，女性20例，年龄20-70岁，平均年龄（45.69±1.49）岁。分析组男性22例，女性18例，年龄22-70岁。平均年龄（46.30±1.17）岁。组间性别、年龄等资料比较，差异没有统计学意义（ $P > 0.05$ ）。本次实验已通过我院医学伦理委员会批准认证。

**入组标准：**（1）年纪18-75岁；（2）满足气管插管全身麻醉相关指征；（3）语言沟通能力和认知能力良好；（4）临床资料完整；（5）知晓实验内容并自愿签订知情同意书。

**排除标准：**（1）合并心肺、脑血管疾病；（2）近段时间感冒；（3）呼吸衰竭；（4）麻醉前术前血糖、血压水平异常；

**【文章编号】**1005-4596(2024)03-147-02

（5）美国麻醉医师协会（ASA）分级>III级。

### 1.2 干预方法

对照组接受传统护理干预，按照交接制度严格落实，密切关注生命体征，维持管路及呼吸畅通，予以氧气支持，防止躁动，实施镇痛处理，保暖，合理采用约束工具，按医嘱开展相关护理工作等。

分析组接受精细化护理干预，主要内容：①建立以护士长为组长的精细化护理团队。团队成员包括2名麻醉医师，6名高级职称护士和10名普通护士。针对团队成员，开展有关精细化管理理念和全身麻醉相关知识的培训。通过掌握术后并发症管理和麻醉护理的理论和方法，达到对麻醉药和肌松药物的掌握，了解各种监控指标的意义和标准值。同时，加强团队成员的麻醉专业能力，制订了与PACU相符的方案，对麻醉恢复进行标准化处理，并根据需要执行。②对PACU人员进行科学的分配，并实行岗位责任制。根据每天的工作负荷，将团队人员划分为6个班，在高峰时段灵活安排。适时增设在职护士，以保证PACU的高效率和持续性。③对PACU及其相关区域进行清理，确保房间的消毒物品、清洁物品和污染物品按类别摆放，并有一位工作人员每日负责统计和记录。合理布置PACU病床，病床间距大于1.2米，配备适量的呼吸机、监护仪、负压吸引器和氧气。每台病床配备一台设备及一台床头柜，一台专门用来存放手术器械的床头柜。室内布置负责处置台上的输液、注射等物品，以防紧急情况。同时，保持室内环境温度在24-26℃，湿度在50-60%，进行气流层流杀菌。④健全PACU进出流程，规范病人进出流程。手术结束后，外科医师和流动护士将病人送到PACU。详细了解病人的基本情况、病史、麻醉方式、手术方式、手术过程和药物使用情况，包括病情、插管、生命体征、麻醉中遇到的问题和处理、输液量、预计复苏时间、尿量、皮肤和衣服等。通过交接表格和实施时限，确保责任到人，建立标准。病人入院后进行全方位观察，并对病人的苏醒情况进行动态观察和评价，检查并做好

